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Στη συνέχεια της συζήτησής μας "στις 13 Μαϊου σας στέλνω, όπως 
συμφωνήσαμε γραπτά τις παρατηρήσεις μου για την ενδεδειγμένη 
οργάνωση της διοίκησης στο χώρο της παραγωγής.

Τα προβλήματα στο χώρο της παραγωγής διαπλέκονται. Ο χωρισμός τους 
σε προβλήματα εμπορίου και βιομηχανίας είναι τεχνητός. Γι αυτό στις 
περισσότερες χώρες ένα ενιαίο.„υπουργείο χειρίζεται τα θέματα της 
παραγωγής. Το υπουργείο αυτό είναι αρμόδιο τόσο για τη βιομηχανία όσο 
και για το εμπόριο. Αναφέρω ενδεικτικά ότι στη Μεγ. Βρετανία, στη 
Γαλλία, στην Ομοσπονδιακή Γερμανία, στην Ολλανδία, στο Βέλγιο, στην 
Ισπανία στην Ιταλία και στην Ιρλανδία υπάρχει ένα ενιαίο υπουργείο για 
τους δύο χώρους. Συνήθως αποκαλείται Υπουργείο Βιομηχανίας και 
Εμπορίου (π.χ. Μεγάλη Βρετανία, Ιταλία). Η Ελλάδα αποτελεί εξαίρεση. Η 
εξαίρεση αυτή οφειλόταν στην μεταπολεμική αναγκαιότητα ελέγχου όλων 
των τιμών. Το Υπουργείο Εμπορίου ήταν^ υπηρεσία αγορανομίας και 
εφοδιασμού. Οι αναγκαιότητες αυτές δεν υπάρχουν πιά. Υπάρχουν άλλες, 
όπως της ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων ή της 
ανταγωνιστικής οργάνωσης της αγοράς στις οποίες το Υπουργείο 
Εμπορίου δεν μπορεί να ανταποκριθεί.

Η διαπλοκή των θεμάτων των δύο υπουργείων φαίνεται στην καθημερινή 
τους λειτουργία. Η χορήγηση αδειών και ο καθορισμός προδιαγραφών για 
τη λειτουργία παραγωγικών μονάδων, από το διυλιστήριο ως το πρατήριο, 
βενζίνης από την αρτοβιομηχανία ως το πρατήριο άρτου ανήκει στο 
Υ.Β.Ε.Τ., όπως και ο έλεγχος της νομιμότητας της λειτουργίας τους. Ο 
έλεγχος όμως, της ποιότητας (νοθεία) και επικινδυνότητας των καυσίμων 
και των αρτοσκευασμάτων ανήκει στο ΥΠ.ΕΜ. Ετσι, σ ένα πρατήριο 
βενζίνης ή σ' ένα αρτοποιείο προβαίνουν σε έλεγχο δύο υπάλληλοι του 
Υ Β Ε Τ για τις δικές τους αρμοδιότητες και δύο του ΥΠ.ΕΜ. Ας
προστεθούν σ' αυτούς και δύο του Υπουργείου Οικονομικών για 
φορολογικά, τελωνειακό, κλπ.

Με θέματα μετρολογίας ασχολούνται και τα δύο Υπουργεία ( νόμιμη 
μετρολογία στο ΥΠ.ΕΜ., λοιπά θέματα στο> Υ.Β.Ε.Τ). Η καθυστέρηση 
ίδρυσης ενός Οργανισμού Μετρολογίας χρηματοδοτούμενου απο την 
Κοινότητα για χρόνια ήταν αποτέλεσμα ενδοϋπηρεσιακών αντιζηλιών. Οι 
αντιζηλίες αυτές ξεπεράστηκαν τώρα χάρη στη\7 ενιαία καθοδήγηση.
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Οι κρατικές προμήθειες γίνονται από το ΥΠ.ΕΜ., που αναζητά 
πληροφορίες για την πολιτική και τις μεθόδους στήριξης της ελληνικής 
παραγωγής στο Υ.Β.Ε.Τ. Σε πολλά θέματα προβλέπονται κοινές
αποφάσεις των δύο Υπουργείων.

Οι εταιρίες πετρελαιοειδών και οι βενζινοπώλες επισκέπτονται το Υ.Β.Ε.Τ 
για θέματα λειτουργίας κ.λ.π. και το ΥΠ.ΕΜ για θέματα ανταγωνισμού 
(άδειες σε Super Markets), ποιοτικού ελέγχου κ.λ.π. Οι αποφάσεις οι 
σχετικές προς τις τιμές των πετρελαιοειδών είναι αρμοδιότητα και των 
δύο Υπουργείων.

Η προστασία καταναλωτή έχει σχέση με το Υ.Β.Ε.Τ. (τυποποίηση, 
μετρολογία, λειτουργία συνεργείων κ.λ.π), αλλά (περισσότερο) και με το
ΥΠ.ΕΜ.

Αλλά και η λειτουργία του υγιούς ανταγωνισμού έχει σχέση και με τα δυο 
Υπουργεία (έρευνα κατά κλάδους, έλεγχοι συγκεντρώσεων, κ.λ.π). 
Επιπλέον, αντίστοιχα συμπλέκονται θέματα σχετιζόμενα με την 
Ευρωπαϊκή Ενωση (δημόσιες συμβάσεις, μετρολογία,^κ.λ.π).
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Η πολιτική για τις μικρομεσαίες έπιχειρήσεις είναι αρμοδιότητας του 
ΥΒΕΤ αλλά πολλά από τα μέσα εφαρμογής της (π.χ. συνενώσεις 
επιχειρήσεων, χρηματοδοτικοί μηχανισμοί) είνάι αρμοδιότητας του
ΥΠΕΜ.

Δεν είναι, τέλος, τυχαίο ότι στον επιμελητηριακό θεσμό υπάρχουν και 
λειτουργούν ενιαία Εμποροβιομηχανικά Επιμελητήρια. /

Η ενιαία καθοδήγηση των δύο υπουργείων περιορίζει «την γραφειοκρατία 
(π.χ. συσκέψεις, ανταλλαγές εγγράφων, υπογραφές) και επιτρεπει να 
ξεπεραστούν συντεχνιακές νοοτροπίες, αντικρουόμενες πολίτικες και 
υπηρεσιακές αντιπαλότητες. Η χωριστή λειτουργία των δύο υπουργείων 
έχει αναπόδραστα επίπτωση στην ταχύτητα και αποτελεσματικοτητα των 
αποφάσεων. Παράδειγμα αποτελούν οι συζητήσεις για τις τιμές των 
προϊόντων όπως των καυσίμων άλλοτε και τώρα.

Και τα δύο υπουργεία διαθέτουν περιφερειακές υπηρεσίες, οι οποίες είναι 
άλλοτε ικανοποιητικά στελεχωμένες και άλλοτε οχι. Η σημερινή 
κατάσταση αποκλείει τη χρησιμοποίηση υπαλλήλων ενός υπουργείου για 
ευθύνες του άλλου με αποτέλεσμα δουλειά που θα μπορούσε να γίνει δεν 
γίνεται. Αλλά και τα μέσα του ενός υπουργείου FAX, αυτοκίνητο κλπ. δεν 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν από το άλλο. Πρέπει να υπαρχουν δίπλα και 
να υπολειτουργούν!!

Η κυβέρνηση θα πρέπει να επιδιώξει την ενοποίηση των δυο υπουργείων 
ώστε ν' ανταποκριθούμε στις ανάγκες της εποχής και να δημιουργήσουμε 
έναν οργανισμό που να ξεπεράσει αδυναμίες της ελληνικής δημοσίας 
διοίκησης, την πολυπλοκότητα των διαδικασιών, τις υπηρεσιρκες 
αντιπαλότητες κλπ. Η ενοποίηση θα ήταν ενα ακόμη παράδειγμα οτι η 
κυβέρνηση θέλει να αλλάξει τα πράγματα στο χώρο της δημοσίας 
διοίκησης. Το νέο υπουργείο θα μπορούσε να ονομασθεί Υπουργείο
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Παραγωγής και Τεχνολογίας (ΥΠΑΤ) ή Υπουργέ« Ανάπτυξης και 
Τεχνολογίας (ΥΠΑΤ). , 11

Οωείλω τέλος να σημειώσω, ότι δυνατόν να υπάρξουν αντιδράσεις απο 
τους συλλόγους των υπαλλήλων, ιδίως του Υπουργείου Εμπορίου οι οποίο 
είναι αντίθετοι με οποιαδήποτε μεταβολή που περιορίζει θεσε ς και 
συμπτύσσει αρμοδιότητες. Οι αντιδράσεις όμως αυτές μπορούν να 
ξεπερασθούν με μιά κατάλληλη πολιτική στα θέματα αναδιοργάνωσης του
ενιαίου πια Υπουργείου.

Κ. Σημίτης
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